

அரசாங்க அச்சகக் கூட்டுத்தாபனம் - 2015

அரசாங்க அச்சகக் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளபடியான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய வெளிப்படுத்தல் தகவல்களினதும் பொறிப்புக்களையும் உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1968 இன் 24 ஆம் இலக்க அரசாங்க அச்சகக் கூட்டுத்தாபன அதிகாரச்சட்டத்தின் 23 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இவ்வறிக்கையில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். உயர் கணக்காய்வு நிறுவனத்தின் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ISSAI 1000 – 1810) பின்பற்றி இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாக சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்திற் கொள்கின்றாரேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறன் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்திற்கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டு மொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமையதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கொடுக்கின்றது

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து அரசாங்க அச்சக கூட்டுத்தாபனத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள்

பின்வரும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமைகள் கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டன.

(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 01

கணக்கீட்டு நியமத்தின் மூலம் தேவைப்படுகின்ற அல்லது அனுமதியளிக்கப்பட்டவைகள் தவிர சொத்துக்களும் பொறுப்புக்களும் ஈடுசெய்யப்பட முடியாதிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் அரசு மற்றும் தனியார் துறைகளிலிருந்து அறவிடவேண்டிய ரூபா 499,251,402 தொகையான மொத்தக் கடன் மீதியில் ரூபா 4,409,866 மொத்த செலவு மீதி கழிக்கப்பட்டு ரூபா 494,841,536 தொகையான தேறிய கடன் மீதி மாத்திரம் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 02

இறுதியிருப்புக் கணிப்பீட்டின் போது கிரயம் அல்லது தேறிய தேறக்கூடிய பெறுமதி ஆகிய பெறுமதிகளில் குறைந்த பெறுமதி கணிப்பிடப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் இறுதியிருப்பில் தேறக்கூடிய பெறுமதி தொடர்பான மதிப்பீடொன்று கூட்டுத்தாபனத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 08

(i) கூட்டுத்தாபனத்தால் முன்னைய ஆண்டுகளுக்குரிய வழக்களைத் திருத்துதல் பின்னொக்கி சீராக்கம் செய்து முன்னைய ஆண்டின் நிதி நிலையை மீண்டும் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதற்குப் பதிலாக உரிமை மூலதனங்கள் மாற்றக்கூற்றில் முன்னைய ஆண்டின் சீராக்கமாக ரூபா 11,914,381 தொகை காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்குரிய தகவல்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பயன்படு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாமையின் காரணமாக கிரயம் ரூபா 200,033,440 தொகையான சொத்துக்கள் முழுமையாக பெறுமானத் தேய்விடப்பட்டிருந்த போதும் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டவாறிருந்தது. அதன் பிரகாரம்

மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட வழக்களைத் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16

காணி, கட்டிடம் மற்றும் இயந்திரங்களை பிணையாக வைத்து ரூபா 624,552,578 தொகையான கடன் தொகை பெறப்பட்டமை தொடர்பான விபரங்கள் மற்றும் அடகின் தன்மை தொடர்பான விபரங்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) பாடசாலை பாடத்திட்ட புத்தகங்களை அச்சிட்டு குறித்த திகதியில் கல்வி வெளியீட்டுத் திணைக்களத்திற்கு கையளிக்கப்படாமையின் காரணமாக செலுத்த வேண்டிய தாமதக் கட்டணம் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனையின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்ட ரூபா 28,496,348 தொகையான தாமதக் கட்டணத்திற்காக கணக்குகளில் நிதிஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) கணிப்பிடல் வழுவின் காரணமாக ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபரகணங்களுக்காக மீளாய்வாண்டிற்கான ரூபா 1,586,947 பெறுமானத்தேய்வு குறைத்துக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(இ) மொத்த வியாபாரக் கடன்பட்டோரில் 2.5 சதவீதம் கடன்பட்டோருக்கான சேதாரமாக ஒதுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒட்டுமொத்த கடன்பட்டோரில் ரூபா 64,551,593 தொகை 5 வருடங்களை விஞ்சியிருந்தமையால் அதனை அறவிடமுடியாத நிலையொன்று காணப்படுகின்றமையால் ஒதுக்கப்பட்ட அளவு போதியளவாக இல்லாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2.3 விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடுகள்

மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் சேமிக்கப்பட்ட விடுமுறைகளுக்கான கொடுப்பனவு ரூபா 16,937,575 ஆக இருந்த போதிலும் பட்டோலைகளின் பிரகாரம் அந்த மீதி ரூபா 16,677,834 ஆனமையால் ரூபா 259,741 வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2.4 கணக்காய்விற்கான சான்றுகள் இன்மை

பின்வரும் ஒவ்வொரு விடயங்களுக்கும் முன்னால் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள சான்றுகள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

விபரம்	பெறுமதி	சமர்ப்பிக்கப்படாத சான்றுகள்
	ரூபா	
(அ) வியாபாரக் கடன்பட்டோர்	673,119,568	கடன்பட்டோர் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கும் கடன்பட்டோர் தனிப்பட்ட கணக்குகளும்
(ஆ) வியாபாரக் கடன்கொடுத்தோர்	53,840,285	மீதி உறுதிப்படுத்தல், கடன்கொடுத்தோர் தனிப்பட்ட கணக்குகள் மற்றும் கடன்கொடுத்தோர் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள்

(இ) ஏனைய கடன்கொடுத்தோர் 1,076,244 பேரேட்டுக் கணக்குகளும் மீதி உறுதிப்படுத்தல்களும்

2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 673,119,568 தொகையான வியாபாரக் கடன்பட்டோர் மீதியில் 05 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 64,551,594 கூட்டுத்தொகையாக நிலுவைக் கடன் மீதி காணப்பட்டது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வியாபாரக் கடன்கொடுத்தோர் மீதி ரூபா 53,840,285 ஆக இருந்ததுடன் கடன்கொடுத்தோர் காலப்பகுப்பாய்வின் பிரகாரம் 2 வருடங்களுக்கும் 5 வருடங்களுக்கும் இடையே தீர்க்கப்படாத கடன்கொடுத்தோரின் பெறுமதி ரூபா 17,865,079 ஆக இருந்தது. இது மொத்தக் கடன்கொடுத்தோரில் 33 சதவீதமாகும்.
- (இ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தேசிய கடதாசிக் கம்பனியிலிருந்து ரூபா 9,753,427 தொகை அறவிடவேண்டியிருந்ததுடன் கூட்டுத்தாபனத்தால் கடதாசிக் கம்பனிக்குச் செலுத்தவேண்டிய பணம் ரூபா 7,460,675 ஆக இருந்தது. இந்தக்கடன் மீதியில் 02 வருடங்களை விஞ்சிய கடன் தொகை முறையே ரூபா 7,989,976 மற்றும் ரூபா 5,578,142 ஆக இருந்த போதிலும் இந்தக் கொடுக்கல் வாங்கல்களை இனங்கண்டு அந்த மீதிகளைத் தீர்த்து வைப்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமைகள் கணக்காய்வன்போது அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடனான தொடர்பு

இணக்கமின்மை

- (அ) 2002 இன் 14 ஆம் இலக்க பெறுமதிசேர் வரி அதிகாரச்சட்டத்தின் 26(1) ஆம் உப பிரிவு
- (ஆ) 2009 இன் 09 ஆம் இலக்க தேசத்தை கட்டியெழுப்புதல் வரி அதிகாரச்சட்டத்தின் 4 ஆம் பிரிவு

பெறுமதிசேர் வரித்தொகை வரியின் அடிப்படையில் வரி அறவிடக்கூடிய கால எல்லை முடிவடைந்ததன் பின்னர் அடுத்துவரும் மாதத்தின் இறுதித் தினத்திற்கு முன்னர் உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், 2012 ஆம் ஆண்டு முதல் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை ரூபா 35,230,511 கூட்டுத்தொகையான பெறுமதிசேர் வரி 2016 சனவரி 31 ஆந் திகதி வரையிலும் அனுப்பிவைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஒவ்வொரு காலாண்டிற்கும் உரிய தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரித்தொகை உரிய காலாண்டின் இறுதியின் பின்னர் அடுத்துவரும் மாதத்தின் இருபதாந் திகதிக்கு முன்னர் உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், 2010 ஆம் ஆண்டு முதல் 2015 ஆம் ஆண்டு வரை ரூபா 62,426,710 கூட்டுத்தொகையான தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி 2015 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

(இ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 8.7 ஆம் பிரிவு

கூட்டுத்தாபனத்தின் உத்தியோகத்தரினால் மீளாய்வாண்டிற்காக செலுத்தவேண்டிய ரூபா 853,371 தொகையான உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரித்தொகை கூட்டுத்தாபன நிதியிலிருந்து செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 2,111,384 மிகையாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 41,530,670 ஆனமையால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 39,419,286 தொகையான வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் விற்பனை வருமானம் ரூபா 33,517,802 இனால் குறைவடைந்தமை நிதி விளைவிலான வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணமாக இருந்தது.

மீளாய்வாண்டினதும் கடந்த 04 ஆண்டுகளினதும் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்தபோது 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் 2015 ஆம் ஆண்டு வரையும் மிகை ஏற்பட்டிருந்ததுடன் 2013 ஆம் ஆண்டு முதல் அது சீராகக் குறைவடைந்திருந்தது. எனினும், ஊழியர் பணிக்கொடை, அரசு வரி மற்றும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு என்பவற்றைக் கவனத்திற் கொள்ளும் போது 2011 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 468,656,443 தொகையான கூட்டுத்தாபனத்தின் பங்களிப்பு தொடர்ச்சியாக அதிகரித்து 2015 ஆம் ஆண்டின்போது அது ரூபா 565,260,550 ஆக இருந்தது.

3.2 பகுப்பாய்வு ரீதியான நிதி மீளாய்வு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மொத்த இலாப விகிதம் 34 சதவீதம் முதல் 29 சதவீதம் வரை குறைவடைந்திருந்ததுடன் கூட்டுத்தாபனத்தின் தேறிய இலாப விகிதம் 5 சதவீதம் முதல் 0.2 சதவீதம் வரை குறைவடைந்தமையால் கூட்டுத்தாபனத்தின் இலாபத்தன்மையில் வீழ்ச்சி நிலையொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டில் வரிக்கு முன்னரான இலாபம் வீழ்ச்சியடைந்தமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் வட்டி மேவுகை விகிதம் 2.12 தடவை முதல் 1.1 தடவை வரை வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

1968 இன் 24 ஆம் இலக்க அரசாங்க அச்சகக் கூட்டுத்தாபன அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் அதன் பின்னர் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட திருத்தப்பட்ட அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் பொழிக்கப்பட்ட கூட்டுத்தாபனத்தின் நோக்கங்கள் கீழே காண்பிக்கப்படுகின்றன.

(அ) அரசாங்கம் உள்ளூராட்சி நிறுவனங்கள், எழுத்துமூல சட்டத்தினால் கூட்டிணைக்கப்பட்ட அரசாங்க கூட்டுத்தாபனங்கள், நியதிச்சட்ட சபைகள், தனியார் நிறுவனங்கள் அல்லது தனிப்பட்டவர்களின் அச்சிடல் அல்லது வெளியீட்டுப் பணிகளை நிறைவேற்றுவதல்.

(ஆ) காகிதாதிகள் மற்றும் ஏனைய தொடர்புடைய பொருட்களை உற்பத்தி செய்தல், இறக்குமதி செய்தல், ஏற்றுமதி செய்தல், கொள்வனவு செய்தல், விற்பனை செய்தல் போன்ற பணிகளுக்குப் பொறுப்பான இருத்தல்.

(இ) கூட்டுத்தாபனத்தினால் அல்லது இலங்கையில் ஏனைய நிறுவனங்களினால் அல்லது அச்சிடப்படுகின்ற அல்லது வெளியிடப்படுகின்ற புத்தகங்கள், கல்விசார் உசாத்துணை செய்திப்பத்திரிகைகள், சஞ்சிகைகள் மற்றும் ஏனைய வெளியீடுகளின் விற்பனை, பகிர்நதளித்தல், ஏற்றுமதி செய்தல் மற்றும் இறக்குமதி செய்தல் ஆகிய பணிகளுக்குப் பொறுப்பாக இருத்தல்.

4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

முறையான சந்தைப்படுத்தல் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்படாமல் காகிதாதி உற்பத்தி மேற்கொள்ளப்பட்டமையின் காரணமாக ரூபா 39,518,977 தொகையானது முன்னைய ஆண்டின் காகிதாதிகள் இருப்பிற்கு ஒப்பீடாக மீளாய்வாண்டின் காகிதாதிகள் இருப்பு ரூபா 17,648,818 இனால் அதாவது 44 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது.

4.3 விளைவற்ற மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

சந்தை எதிர்வுகூறல் இன்றி உற்பத்தித் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டமையால் 2012 மற்றும் 2013 ஆம் ஆண்டுகளின் போதும் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட விற்பனை விலை ரூபா 4,770,110 தொகையான அப்பியாசக் கொப்பிகளின் இருப்பு 2016 சனவரி மாதம் வரையிலும் விற்பனை செய்யப்படாமல் இருந்ததுடன் தற்போது இந்தப் புத்தகங்கள் இருப்பு தரம் குறைவான நிலைக்கு உட்பட்டிருந்தது.

4.4 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பழைய நிலுவைக் கடனை அறவிடுவதற்காக பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரமின்றி தரகுப் பணம் செலுத்தும் அடிப்படையில் கூட்டுத்தாபனத்தின் இரண்டு உத்தியோகத்தர்கள் நியமிக்கப்பட்டிருந்தனர். மீளாய்வாண்டின்போது பழைய கடன் நிலுவையை அறவிடுவதற்குப் பதிலாக 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளுக்குரிய கடன் அறவீடுகளுக்காக ரூபா 246,509 தரகுப் பணம் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.5 இனங்காணப்பட்ட நட்டம்

கூட்டுத்தாபனத்தின் புத்தகங்களையும் காகிதாதிகளையும் அச்சிடுவதற்குத் தேவையான கடதாசி இருப்புக்கள் உரிய பிரகாரம் களஞ்சியப்படுத்தப்படாமையினால் ரூபா 461,037 கிரயமான கடதாசி இருப்பொன்று சேதத்துக்குள்ளாகி இருந்ததுடன் அந்த இருப்புக்கள் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 93,756 இற்கு விற்பனை செய்யப்பட்டமையால் ரூபா 367,281 தொகையான நட்டமொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.

4.6 ஏனைய அரசாங்க நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்பட்ட கூட்டுத்தாபனத்தின் வளங்கள்

முறையான கையளித்தலின்றி கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான காணியில் 13 ஏக்கர் 2 ரூட் 06 பேர்ச் அளவொன்று கைத்தொழில் அபிவிருத்தி சபைக்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்தது.

4.7 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

சந்தை மாற்றங்களை அவதானிப்பதற்காகவும் சந்தை ஆராய்ச்சியினை மேற்கொள்வதற்காகவும் சந்தை ஆராய்ச்சி உத்தியோகத்தர் ஒருவர் 2013 நவம்பர் 01 திகதி நியமிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின்போது எவ்வித சந்தைப்படுத்தல் ஆராய்ச்சிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

5. கணக்களிப்புப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

பாதீடு செய்யப்பட்ட செலவினத்தை உள்ளபடியான செலவினத்துடன் ஒப்பீடு செய்த போது 36 செலவின விடயங்களில் 20 சதவீதம் முதல் 100 சதவீதம் வரையிலான வீச்சில் முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையால் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்படாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

காசேட்டை நாளதுவரையாக சமப்படுத்துதல், வங்கிக் கணக்கிணக்கக்கூற்று தயாரித்தல் மற்றும் காசினை வங்கியிடல் தொடர்பான நிதி கட்டுப்பாட்டு முறைமைகளிலான குறைபாடுகள் கூட்டுத்தாபனத் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருந்தன.